

# Живет такой мастер

**Шаркунок, кокошник, рокотак, дятел, пикулька... Что это за забавные слова? А это названия самых настоящих музыкальных инструментов. Для современного человека выглядят они весьма экзотично, хотя все по праву называются русскими народными. Наш город может гордиться настоящим мастером-профессионалом по изготовлению таких инструментов.**

Александр Антонов — заслуженный работник культуры, народный мастер России, профессиональный баянист, уже 30 лет занимается этим замысловатым искусством. А. Антонов играет в известном трио "Наигрыш", участники которого в свое время гастролировали по городам и весям России и Европы. И все время хотелось музыкантам к звучанию своих баянов добавить что-то еще, какую-то индивидуальную изюминку ансамбля. Этой изюминкой и стали всевозможные трещотки, свирели, жалейки, рубеля, за изготовление которых взялся наш герой.

Еще с детства А. Антонов проявлял интерес к работе с деревом, тогда это были модели корабльков, но даже для их изготовления требовалась редкая для мальчишек усидчивость, аккуратность, терпеливость — необходимые качества мастера. Читая журнальные статьи о народных промыслах, изучая специальную литературу, А. Антонов постепенно оттачивал мастерство. Конечно, были и неудачи. Требовались годы, чтобы изучить "характер" определенной породы дерева. Оказывается, способность хорошо гнуть, не ломаясь и не растрескиваясь, обладают только дуб и бук. Такое качество дерева необходимо при изготовлении круглых бубнов. Выделывать особым образом козью кожу (именно она, благодаря своей тонкости, применяется для изготовления "окошечек" домника-коробочки — рабочей поверхности бубна) — дело, требующее хорошего навыка. Все эти профессиональные тонкости А. Антонов постигал сам, со временем приходили сноровка и профессионализм.

Постепенно "обрастая" все-

лыми стучками, гремящими, звенящими инструментами, А. Антонов как мастер начал приобретать известность не только в орловских музыкальных кругах. Стали обращаться к нему и руководители известных в России оркестров и ансамблей. Его инструменты есть и в "Орловском сувенире", и в орловском муниципальном ор-

кестре народных инструментов под руководством В.К. Сухорослова, и в "Золотом кольце" у Надежды Кадышевой, и в московской группе "Джаз-балалайка". "Антоновские" инструменты звучат задорно, ярко, и внешний вид их притягателен. Искусное цветовое сочетание различных пород дерева, гладкая, шелковистая поверхность, душистый запах древесины — такие инструменты приятно держать в руках. Мастер признается, что не любит раскрашивать свои творения различными узорами. "Дерево и так красиво, должен быть виден природный узор и натуральный цвет", — говорит А. Антонов.

В настоящее время мастер изготавливает 14 видов инструментов. Некоторые из них привели меня в полный восторг не только своим видом, но и звучанием. Например, шаман-

труба — полый деревянный цилиндр с дном из кожи, к которому прикреплены тоненькая длинная пружинка. Звучит эта шаман-труба просто уморительно: странные корбочки очень точно имитируют конский топот.

Сейчас Александр Антонов готовится стать членом Российского альянса мастеров музыкальных инструментов, он пишет книгу "Магия музыкального ремесла", в которой подробно рассказывает о редких инструментах, о приемах игры на них и, конечно, о секретах их изготовления. Такая книга станет очень нужным пособием

для начинающего мастера. Все создания А. Антонова появляются на свет в уютной мастерской, которая одновременно является его кабинетом в Орловском колледже культуры и искусств, где мастер работает концертмейстером и педагогом. В этой творческой "пещерке" А. Антонова есть всё, что нужно для изготовления инструментов: всевозможные дрели, станки, электрические лобзики, напильники, струцины, а также лаки, клеи, растворы. Все аккуратно разложено по полочкам, всегда под рукой... А. Антонов очень благодарен руководству колледжа за обретение своего помещения, ведь имеет собственную мастерскую — это сейчас роскошь. Да и для колледжа такой сотрудник — большая гордость. Н.А. Гвоздева, заведующая учебной частью, рассказывает об Антонове так:



"Человек он очень добрый, открытый. Никто не стесняется обращаться к нему за помощью. Общаться с ним легко и приятно. Мы очень рады, что такой талантливый мастер и музыкант обосновался именно у нас..."

С какой любовью и нежностью рассказывает о своих инструментах Александр Антонов! В его лу-



Фото Вячеслава МИТРОШИНА

Михаил Семенович Сентяев — человек в поселке Биофабрика известный. Он родом из здешних мест — родился и вырос в деревне Снеисцево, учился в Лошаковской школе. А когда началась Великая Отечественная война и стала явной угроза скорой оккупации, семнадцатилетний парень уехал в Поволжье, работал в Самаре и Казани на военных заводах. Оттуда его и призвали в армию в 1942 году.

**К 60-летию Великой Победы**

## Храбрый солдат, отличный комбайнер

Служить Михаила Сентяева направили в зенитную артиллерию. Его часть находилась в резерве главного командования, что означало одно — участие в боевых действиях в самые напряженные, самые кровопролитные, самые ответственные моменты войны. Его батарея с зенитным орудием 85-миллиметрового калибра принимала участие в Орловско-Курской битве, на Курском направлении. Потом были Польша, Чехословакия, Германия. Всего 30 километров не дошел Сентяев до Берлина, в каком-то маленьком немецком городишке встретил Победу.

Подразделение, где Михаил был разведчиком, за время войны сумело сбить около трехсот фашистских самолетов. Михаил Семенович вспоминает, что сделать это было совсем непросто — немецкие летчики имели хорошую выучку, а такие самолеты, как "Мессершмидт-109", "Юнкерс-87" и "Хенкель-111", отличались высокой маневренностью. Но это не помогло, гитлеровское люфтваффе оказалось в конечном итоге бессильным против русской воинской доблести и русского оружия.

Домой Сентяев вернулся в 1947-м с медалями "За боевые заслуги", "За взятие Праги", с другими боевыми наградами. А позднее его грудь украсил орден Отечественной войны II степени.

К каждой детали своих детских мастер относится со всей ответственностью, нигде не терпит халтуры. "Мне говорят: что ты маешься? Можно же сделать быстрее, без такой скрупулезности! А я так не могу, совесть не позволяет". Да ведь за это и ценят музыканты "антоновские" инструменты, которые будут служить еще долгие годы, прославляя имя их мастера.

Марьяна МИЩЕНКО.



ностью, всегда был в числе правополитных. Тому подтверждение — орден Трудового Красного Знамени, которым он был награжден за высокие намолоты.

Взрослые сын и дочь Михаила Семеновича тоже работают на биофабрике и живут поблизости. Сын Николай пошел по стопам отца, работает в отделе механизации, а летом, в период жатвы, всегда садится за штурвал комбайна. Одному из внуков, Евгению, 16 лет, он тоже любит и знает сельхозмашины, с детства помогал деду и отцу ремонтировать технику, а в последние годы на уборке трудился помощником комбайнера.

Главе семейства Сентяевых Михаилу Семеновичу недавно исполнилось восемьдесят лет. Ему есть чем гордиться, и Родину заслонило от злого врага, и на родной земле работал честно, добиваясь рекордов на пахоте и уборке. Жизнь ветерана войны и сельхозхозяйственного производства — это ведь соответствует знаменитым поэтическим строкам: "Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд".

Игорь БУРКОВ.

### В СТРАНЕ



### И МИРЕ

#### ПРИСУЖДЕНЫ ГРАНТЫ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА

Президент Российской Федерации В. В. Путин подписал распоряжение о присуждении грантов Президента России для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. Всего гранты присуждены 93 творческим проектам. Среди руководителей проектов, которым присуждены гранты, — композиторы, сценаристы, преподаватели, художники-реставраторы, специалисты архивов, профессора университетов, научные сотрудники институтов, председатели общественных организаций, директора и сотрудники музеев и национальных парков.

#### ХИМИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ УНИЧОЖЕНО К 2012 ГОДУ

Химическое оружие, хранящееся на территории России с послевоенных времен, будет полностью уничтожено к 2012 году. Эта работа идет в рамках международной программы, в которой принимают участие 23 страны.

В России на данный момент накоплено около 40 тысяч тонн химического оружия. На 2005 год из федерального бюджета для реализации программы выделяется 11,8 миллиарда рублей, столько же инвестирует страна-доноры.

#### ЛУКАШЕНКО БУДЕТ ПЕРЕИЗБИРАТЬСЯ НА ТРЕТИЙ СРОК

77,3% участников референдума, проведенного в Белоруссии, высказались за предоставление Лукашенко возможности быть переизбранным на третий срок. Как заявила председатель Центризбиркома Белоруссии Лидия Ермошина, этот референдум носит судьбоносный характер, по крайней мере на ближайшие полтора года до следующих президентских выборов. Она пояснила, что для внесения изменений в Конституцию необходима была поддержка более 50% граждан от списка избирателей. Ермошина не была, по ее словам, удивлена высокой явкой избирателей (всего в референдуме приняло участие 87,9% зарегистрированных избирателей), поскольку этот референдум имел большое значение для развития страны.

#### ШКОЛЬНИКИ РАССТАЮТСЯ С СИГАРЕТАМИ

В Санкт-петербургских школах стартовала акция, целью которой является пропаганда отказа от курения. В мероприятиях принимает участие более 700 шестых и седьмых классов города. Для них будут организованы конкурсы, игры, спортивные соревнования, а также уроки здоровья. Каждый участник берет на себя письменное обязательство не курить шесть месяцев. Класс считается участником программы до тех пор, пока 90% учеников выполняют обещание. Дошедшие до финала разыграют призы от 3 до 30 тысяч рублей.

#### ОЛИМПИАДА ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ ДЕТЕЙ

На днях в Кандалакше завершились спортивные состязания для детей пяти лет. Такое мероприятие для малышей проводят раз в четыре года. Провели детскую олимпиаду по всем правилам: было открытие игр, олимпийское знамя и огонь. Соревновались ребята в трех видах спорта: метании, беге на скорость и прыжках в длину. Талисманом для молодых спортсменов стал Чебурашка.

#### В КИЕВЕ ПОКАЗАЛИ НОВЫЙ ПАССАЖИРСКИЙ САМОЛЕТ

В авиационном научно-техническом комплексе имени Антонова в Киеве прошла презентация первого самолета Ан-148. На торжественной церемонии присутствовал премьер-министр Украины Виктор Янукович. Ан-148 — относительно легкая машина, рассчитанная на перевозку 70 — 80 пассажиров на расстоянии в полторы-две тысячи километров. Пробный полет состоится через месяц. Новый пассажирский самолет должен будет заменить на авиалиниях СНГ Ту-134.

#### ВЫСТАВКА В БЕЛГРАДЕ

В Российском центре науки и культуры в Белграде вчера открылась фотодокументальная выставка "Участие Советской Армии в освобождении Югославии: осень 1944-го". Она стала первым событием в программе праздничных мероприятий, посвященных 60-летию освобождения Белграда и Югославии от немецко-фашистской оккупации. Общее название программы "Братство по оружию". В экспозиции представлены документы, карты и схемы боевых действий, фотографии военных корреспондентов, а также военное оружие, форма и предметы фронтового быта солдат. Многие из представленных экспонатов демонстрируются впервые. Выставка будет работать в Белграде до 20 ноября. Затем она отправится по городам Сербии и Черногории. 9 мая 2005 года, к Дню Победы, выставка вернется в Белград.

По сообщениям информантства.

## Последствия катастрофы: годы идут, а проблемы остаются

С 13 по 15 октября в г. Болхове проходил научно-практический семинар, посвященный новым формам и методам работы с населением, пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС. В работе семинара приняли участие представители МЧС России, администрации Орловской, Брянской, Тульской, Калужской областей, общественных организаций и научно-исследовательских учреждений, занимающихся проблемами, связанными с этой крупнейшей в истории человечества техногенной катастрофой. Мероприятие проходило на базе Болховского центра социально-психологической реабилитации населения. Место проведения семинара выбрано не случайно, ведь в 1986 году около 80% территории Болховского района оказалось в зоне радиоактивного заражения.



18 лет прошло с момента чернобыльской трагедии, но актуальность проблем, связанных с ее последствиями, не снижается. Только в Орловской области на загрязненной радиацией территориях проживает 127 тысяч человек, из них 25 тысяч — дети и подростки. 500 человек — в зоне с правом на отселение. Около 500 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий имеют плотность загрязнения свыше одного кюри. Планы, определенные первыми целевыми программами по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, выполнены не более чем на 40%. В рамках этих программ многое сделано: построены социальные объекты, дороги, жилье. Однако не хватает современных лечебных учреждений, оснащенных профильным оборудованием и укомплектованных квалифицированным медицинским персоналом. Не удалось также обеспечить жиль-

ем всех участников ликвидации аварии. Выступавшие на открытии семинара представители администрации Орловской и Брянской областей сетовали на недостаточное внимание федерального центра к проблемам населения, проживающего в зонах радиоактивного загрязнения, и крайнюю недостаточность средств, заложенных в бюджете на программу "Чернобыль". Ведь, например, в Республике Беларусь, в Гомельской области, льготы и выплаты населению, пострадавшему от катастрофы, в 3,6 раза больше, чем в Брянской. А на реабилитацию пашни наши соседи-белорусы выделяют 400 млн. рублей. В Брянской области — только 20. На этом фоне неудивительными выглядели попытки представителя МЧС России щегольнуть цифрой 67 млн. рублей, заложенных в бюджет 2005 года по программе "Чернобыль". На охрану здоровья людей из этой суммы предназначается 28 млн. рублей. Если разделить эти средства на всех пострадавших от аварии, получается... по 4 рубля на человека. Вместе с тем федеральный центр обращает особое внимание на информационное обеспечение населения, видимо, считая, что информация в современном мире — самое дорогое. С 1 января 2005 года все льготы и выплаты каждому проживающему в загрязненных зонах переводятся в денежное содержание и составляют сумму 200 рублей в месяц. В этой связи стоит напомнить, что в пресловутый "резервный фонд" правительство намерено направить более 300 млрд. рублей.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

### Резонанс

#### Мы заботу заслужили

В "Орловской правде" за восьмое октября была опубликована заметка Н. Маричевой "Жилье для пенсионеров". В частности, она обращается к нашим городским властям с идеей строительства в Орле отдельного дома для пенсионеров с квартирами гостиничного типа. "Мы бы купили, — пишет она, — такие квартиры за умеренную цену". В зарубежных фильмах, усиленно тиражируемых нашим телевидением, мы часто видим пожилых людей, проживающих в пансионатах. Сама я не поклонница иностранного, но вот то, что там о пожилых заботятся больше, чем у нас теперь, это факт. Если бы были пансионаты со столовыми, медицинским и прочим обслуживанием, одинокие престарелые могли бы продать свои приватизированные квартиры, а эти деньги употребить для оплаты своего проживания в пансионате. Конечно, за умеренную плату и с сохранением пенсии.

Лидия СУХЕНКО. Ветеран, инвалид 2-й гр.

**ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

**«РАЗВИТИЕ»**

осуществляет продажу готовых и строящихся квартир в новых домах с предоставлением ипотечного займа

**с 15 октября по 15 ноября 2004 года ПРОВОДИТ АКЦИЮ**

по продаже готовых к заселению 3-комнатных квартир по ул. МАРИНЧЕНКО, 19 и ул. ПЛАНЕРНОЙ, 75 ПРИ 100%-НОЙ ОПЛАТЕ — СКИДКА 40 ТЫС. РУБ.  
 ПРИ 50%-НОЙ ОПЛАТЕ СРАЗУ И ДОПЛАТЕ В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА — СКИДКА 30 ТЫС. РУБ.  
 ПРИ ОПЛАТЕ 50% СРАЗУ И ДОПЛАТЕ ДО КОНЦА 2004 ГОДА — СКИДКА 24 ТЫС. РУБ.

**НОВЫЕ СТРОЯЩИЕСЯ ДОМА В ГОРОДЕ ОРЛЕ**

СОВЕТСКИЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ	СЕВЕРНЫЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. Горького — 60 лет Октября	IV кв. 2004 года	ул. Маринченко	I кв. 2005 года
пер. Ягодный	I кв. 2006 года	ул. Раздольная	IV кв. 2005 года
ул. 8-го Марта	IV кв. 2005 года	ул. Бурова	III кв. 2005 года
Наугорское шоссе	III кв. 2005 года	<b>ЗАВОДСКОЙ РАЙОН:</b>	<b>СРОК СДАЧИ</b>
ул. Генерала Родина	II кв. 2005 года	ул. Планерная	I кв. 2005 года
ул. Матросова	III кв. 2005 года	ул. Латышских стрелков	III кв. 2005 года

г. Орел, пл. Мира, 7. Новое жилье, ипотека — каб. № 11; тел.: 75-49-56, 75-49-55.  
 Вторичный рынок — каб. № 10; тел. 75-49-57.

**ВНИМАНИЕ!** С октября открыт дополнительный офис продаж по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 23; тел. 43-57-85.

**ВРЕМЯ РАБОТЫ. В рабочие дни: с 8.30 до 20.00; суббота и воскресенье: с 9.00 до 18.00.**